

TORONTÁI

Ara 1 Din	Szerkesztőség és kiadóhivatal: Vel. Becskerek, Obiliteva (Zápolya) u. 1	POLITIKAI ÉS TÁRSADALMI NAPILAP	Az előfizetés ára:		Ara 1 Din
	Telefonszámok: Szerkesztőség 281 Kiadóhivatal 2 Sürgőnycim: Torontál, Veliki Becskerek		Felelős szerkesztő: Dr. MARA JENŐ	Egész évre . 300 D Negyedévre . 75 D Félévre . 150 D Havonta . 25 D	

LEGUJABB

— Déli telefonjelentéseink. —

Pasity egészségi állapota javult.

Beograd, jun. 22.
Pasity miniszterelnök egészségi állapota két nap óta javulóban van. Tegnap már topesideri villájának terraszán töltötte az egész napot és

oly jól érezte magát, hogy látogatókat is fogadott.

Sztanojevity Acó radikális pártvezér látogatta meg a miniszterelnököt, akivel hosszú ideig konferált.

Ma kezdik meg az indemnitások tárgyalását.

Beograd, jun. 22.
Ma délelőtt a pénzügyi bizottság meg fogja vitatni az újabb indemnitásról szóló törvényjavaslatot.

Az új indemnitás 78 millió dinárral kisebb, mint az előző haviak összege.

Az indemnitásokat a szkupstina

valószínűleg még e hó végéig le fogja tárgyalni.

Dr. Sztojadimovity pénzügyminiszter ma terjedelmes exozében ismertetni fogja pénzügyi politikáját. Beszélni fog a valutakérdésről és egyéb a pénzügyi helyzettel összefüggő kérdésekről.

Megszakították az államügyességekről szóló törvényjavaslat vitáját.

Beograd, jun. 22.
A törvényhozó-bizottság mai ülésén az államügyességekről alkotott törvényjavaslatot vitatták meg.

Kumanudi volt az első szónok, aki különösen azt rosszalotta, hogy a belügyminisztérium oly tisztviselők felett kap rendelkezési jogot, akik felett az igazságügyminisztériumnak kellene a fennhatóságot gyakorolni.

Mijovity hozzászólása után a többség előadója, Tadity (rad.) beszélt, akinek beszéde közben óriási vihar tört ki az ellenzéki padsorokban. Tadity olyant mondott, amelyet az ellenzék magára nézve sértőnek vett, azért Zsanics (Radics-párti) vissza-

vágni akarván, ezt kiáltotta feléje: Ő volt az, aki a választások idején fellázította kerületét.

Tadity magáról megfélemlítve kiáltotta erre Zsanics felé: Maga egy közönséges klakkör.

Zsanics Tadity felé rohant, hogy elégtételt vegyen magának a sértésért, ebben azonban a képviselőtársai megakadályozták.

Hosszu szünet után folytatták az ülést, amelyet délelőtt bezártak.

A holnapi ülésen megszakítják az államügyességekről szóló törvény vitáját és áttérnek a sajtótörvénytervezet tárgyalására.

Ma kezdték meg a Froreich bűnpör tárgyalását.

Sopron, jun. 22.
Ma kezdték meg óriási érdeklődés mellett Froreich Ernő gyilkossági bűnügyének főtárgyalását, aki 1924 október 6-ikán hajnalban megfojtotta apását, Egyedi Arthur dús-gazdag földbirtokost.

Az ügyész azzal vádolja Froreich Ernőt, hogy apását előre megfontolt szándékkal gyilkolta meg.

A személyi adatok felvételénél Froreich Ernő nagyon zavartan viselkedik, úgy hogy atyja nevét például csak hosszú gondolkodás után tudja megmondani. Froreich különben teljesen megőszült és megtört.

A délelőtti folyamán Pentelényi János elnök, aki az ülést vezeti, egyedül Froreichet hallgatta ki és a tárgyalás végén jegyzőkönyvet vett föl, amelyben Froreich elmeállapotát nem találja kielégítőnek.

Délután folytatják az ülést, amelyen ki fogják hallgatni a tanukat.

A tárgyalás iránt rendkívüli érdeklődés mutatkozik. Nemesak a magyar lapok tudósítói jelentek meg a tárgyaláson, hanem egy eszméző külföldi lap is kiküldte tudósítóját a szenzációs ügy utolsó felvonásához.

Helyreáll a normális közlekedés Bulgária és az SHS között.

Beograd, jun. 22.
A bolgár és SHS közlekedési delegáció tegnap délelőtt plenáris ülést tartott a külügyminisztériumban, hogy a két állam közötti közlekedés ügyét véglegesen rendezze.

Az ülésen Avramovity Braniszláv,

a közlekedési miniszter helyettese elnökölt és résztvettek rajta az összes érdekelt minisztériumok.

Az ülésen végleges rendelkezéseket szövegeztek meg, úgy hogy Bulgária és az SHS állam között úgy a helyi, mint a nemzetközi közlekedés nemsokára teljesen helyreáll.

A magyar legitimisták Ottó visszatéréseért.

Budapest, jun. 22.

A legitimisták tegnap Körmenen nagyszabású négyülést tartottak, amelyen Sigray Antal, Apponyi Albert, Andrassy, Zichy Aladár gróf, Rakovszky, Ugron, számos közéleti előkelőség és mintegy ezer főnyi közönség vett részt.

Sigray Antal nyitotta meg a gyűlést. Fontos ügyekről kell a magyar nemzetnek a közeljövőben határoznia — mondotta — amelyeknek hatálya talán évszázadokra fog szólni. Szent István koronájának sorsáról kell döntenie az országnak és ez a döntés csak egyféle lehet, a felelet, a határozat nem szólhat másképp: megkoronázni vele Magyarországot ifjú királlyal.

Apponyi Albert a következő szónok, aki kifejtette, hogy Magyarországnak törvényes uralkodója van, akinek megkoronáztatása azonban egyelőre leküzdhetetlen akadályokba ütközik. Ha a nemzet nem akar anarchiát, a királyi hatalmat meg kell szerveznünk és meg kell adnunk — folytatta — a királyi családnak a jogfolytonosságot. Ellenséges indulatu ember az, aki a Habsburgok történelmének népszerűtlen alakjaival akarja eltántorítani a magyarságot királyhűségétől.

Ferenc József uralkodása után Károly király következett a trónon, aki hirdette és hangoztatta a magyar nemzet állami önállóságát és utódja II. Ottó király ebben a szellemen nevelkedik. A jelenlegi provizórium nem áll ellentétben a magyar nép törekvéseivel.

Andrassy hangoztatta beszédében, hogy, ha holnap átvénné a többség a kormányzatot, nem jelentene veszélyt. Végére elő kell készíteni a király hazatérését.

Haller István felszólalása után disztribúció volt Batthyány gróf kastélyában, amelyen a vendégek régi udvari ranglista szerinti sorrendben ültek asztalhoz.

A politikai élet teljesen csendes.

Beograd, jun. 22.

A néhány napig tartó politikai élénkség után a tegnapi nap ugyancsak abszolút eseménytelenséggel múlt el. Délelőttre egybehívták az elemi oktatásról szóló törvényjavaslatot vitató bizottságot, de annak az ülését is elhalasztották mára.

Az egyetlen eseménye a napnak, hogy a miniszterelnökségen minisztertanácsot hívtak egybe, amelynek egyetlen tárgyalási pontja a Pantheonról szóló törvényjavaslat volt. Két javaslatot adtak be ugyanis, Davidovity, aki Misity és Putnik vezvodák nemzeti elismerését kívánja törvényileg kimondani és Pasityé, aki egy általános érdekű emlékművet kíván létesíteni.

A minisztertanács Pasity javaslatát fogadta el, minthogy szélesebb alapokra van fektetve és általánosabb érdekű, mint a Davidovity-féle. A minisztertanács megbizta Trifunovity vallásügyi minisztert, hogy egy bizottsággal tanulmányozza át alaposan a törvényjavaslatot és véglegesen szövegezzék meg azt.

Radojevity közlekedési miniszter referátumát vette ezután tudomásul a minisztertanács, amely arról szólt, hogy a nemzetközi vonalakon járó kocsikon, a nemzetközi megállapodás szerint, nem használható más fék, mint a Westinghouse, ilyenformán a szerbiai Bozsity-fékek felszerelt kocsik itt nem közlekedhetnek.

TÖZSDE

Junius 23.

Beograd, Amsterdam 2328, Berlin 1384, Genf 1128, Páris 2716, Prága 1727, Szófia 42.

Zürich, Berlin 122-55, Budapest 72-55, Newyork 515, Milánó 1965, Prága 1525, Wien 72-52, Varsó 98-87, Szófia 375, Bukarest 259, Beograd 890, London 2503, Páris 2407.

Riport a régi Beeskerekről.

1895 jun. 22.

Bakalovich Agoston központi főszolgabíró ma ülte meg nagy ünnepélyességek között huszonöt éves szolgálati jubileumát.

1905 jun. 22.

Ünnep. A lap nem jelent meg.

A független demokrata-párt készülődik a hitközségi választásokra.

A központi és városnegyedbeli bizottság ülése.

Beeskerek, jun. 22.

A független demokrata-párt központi és városnegyedbeli bizottsága vasárnap délután dr. Matity Misa elnöke alatt ülést tartott a Vojvodina (Rózsa) szálló éttermében.

Priza Dusan volt az első szónok, aki a politikai helyzetet ismertette. Pribicevityről beszélt, akinek politikája elveken alapszik, míg Davidovity működése taktikákban merül ki. A független demokrata-párt politikája győzött, mert Radicsék kapituláltak.

Dosen Vojislav dr., a független demokrata-párt sziszaki nagygyűlésével foglalkozott. Radicsék fészében, negyven horvát paraszt-párti szervezet tagjainak jelenlétében folyt le a népgyűlés, ami élénk bizonyítéka annak, hogy mennyien elpártoltak már Radics Szeptán eszméitől és belátták, hogy Pribicevity politikája volt a helyes, a követendő.

Sztanojevity Milos a horvátországi radikálisok panaszával foglalkozott és kérte, hogy jelentsék be az itteni független demokraták panaszait, hogy paralelizálhassák a sérelmeket, amelyeket a párhivőknek a többség részéről mindenhol el kell szenvedniük.

Utána Gruity Novák beszélt, aki Pribicevity politikájának fontos feladatkörét ismertette és kifejtette, hogy meggyőződése szerint a radikálisok nem fogják a koalíciót felbontani, mert Radicsékban nem bízhatnak. Ha megszakitják a fegyverszövetséget, a horvát paraszt-párt feltétlenül ellenzékbe megy és megbuktatja a kormányt. Felhívja ezután a jelenlevőket, hogy adakozzanak a független demokrata-párti sajtóalapra, melyre néhány perc alatt háromezer dinár össze is gyűlt. Majd a független demokratákat ért sérelmeket ismertette, hogy dr. Dumity Ljubát, aki tizenhat éven át Ruszanda-fürdő főorvosa volt, felmentették állásától, hogy Zágrebba helyezték át Pin Pája agrárreformhivatali referenset és sok más panaszt. Javasolta, hogy ezeket a központi főbizottság tudomására hozzák. Közölte továbbá, hogy a beeskereki görög keleti hitközségi választásokat a püspöki consistorium megsemmisítette és hogy rövidesen új választások lesznek. Az elmúlt alkalommal a radikálisokkal közös listán léptek fel és most felmerült a kérdés, hogy fenntartsák,

A pénzügyminiszter ekszpozéja.

Beograd, jun. 22.

A pénzügyi bizottság ma délelőtti ülésén Sztojadinovity Milán pénzügyminiszter exozét adott a pénzügyi helyzetről.

A négy havi indemnitás — mondotta — 4 milliárd és 15 millió dinár kiadást emlit fel, 85 millióval kevesebbet, mint az elmúlt hónapokban, amely már a takarékoság eredménye.

A nyugdíjak nagy terhet jelentenek az államnak, azért az alapok felfrissítéséről fog a pénzügyminisztérium valamiképpen gondoskodni. Jelentős összegek a közlekedésügyi és építészeti minisztérium hiteléi. Maga a Beograd—Kotor közötti út 400 millió dinárba került.

A dinár állandó emelkedése kedvező jelenség és a miniszter reméli, hogy a jövőben még kedvezőbb lesz az államháztartás költségvetése.

illetve megújítsák-e a fegyverbarátságot.

A szónok indítványára egy szűkebb körű bizottságot választottak a kérdés eldöntésére. A bizottságba dr. Matity Misa, Nikolity Emil, Bagyin Marinkó, dr. Jaksity Zsárkó, dr. Dosen Vojislav, Gruity Novák, Radicsév Lázár, Radity Szteva, Muc Gyorgye és Iszakovity Szvetozár került bele.

Gruity egyúttal indítványozta, hogy minden városi és megyei közgyűlés előtt előzetes konferenciát tartsanak, amelyen megbeszéljék magatartásukat.

A felszólaló valamennyi indítványát elfogadták. Risztity Pája hozzászólásával a gyűlés véget is ért.

A Messinger-intézet évzáró ünnepe.

Beeskerek, jun. 22.

Megszoktuk már, hogy a beeskereki iskolák évvégi záróünnepélyeiről úgy kell írni, ahogy másutt komoly művészi teljesítményekről. Nemesak neveléstani szempontból fontosak ezek, hanem esztétikailag is elsőrangú teljesítmények, amelyek nemesak a szülőknek és érdeklődőknek okoznak őszinte lelki örömet, hanem a gyermeki lélekből is kiváltják az akarásnak, a teljesítő-képességnek legmagasabb fokát.

A Messinger Karolin-féle leánynevelő-intézet növendékei tegnap este 8 órakor tartották meg évzáró ünnepségüket, valósággal rekordközönség előtt, amely nemesak, hogy zsufoolóság megtöltötte a tornatermet, ahol az ünnepség lefolyt, hanem még az udvaron is az érdeklődők egész raja állt.

A jól sikerült ünnepségért a legnagyobb érdem az intézet régi, elismertnevű tanítónőjét, dr. Winterne. Dalmát Arankát illeti a dicséret, aki ugyszólván egyedül teremtette meg fáradságos munkával az egész műsort. A három egyfelvonásost, két magyart és egy németet ő írta, zenéjét ő állította össze, a kosztümöket ő tervezte, a táncokat ő tanította be és alkotta, egyszóval azt lehet mondani, hogy a lelke volt az egésznek. A munkájának értékét szóval föl sem lehet mérni. Rajta kívül részt kértek még a mun-

gából dr. Murguné, Freund Ida és Appel Emilia, akik szintén az intézet tanítónői és derekasan dolgoztak a nagy sikerért, amely kétségtelenül megvolt.

Az első iskolnap című jelenetben kitűnt világos, szép beszédével Rigler Rezső. A tündérek szerepében Gyólay, Degrell és Pillis R. szerepeltek ügyesen. Az öregembert Korsós H. adta igen élethűen, míg a eszmadia, szabó és szántóvető szerepében Scheinberger A., Wagner P. és Grabinszky M. arattak megérdemelt tapsokat.

A Zsenszka Zadruga című egyfelvonásos vígjátékban Jelitsy Mica és Vera, Beracha R., Petrovity I., Theodorovity Z., Pungul Zorka, Neducin Danica, Sevic V. Sztoiljevity S., Linta S., Nikolity Mara és Sztanity M. adták tehetségük legjavát és indították őszinte elismerésre a közönséget.

A Zwergenreich című énekes-táncos mesejáték következtét ezután, amelynek a szereplői néha a felnőtteket is megszégyenítő ötletességgel és talpraesettséggel oldották meg nehéz feladatukat. A hollandus fiúk és leányok szerepében Goldschmiedt, Anna I., Ripka Sári és Bukovác M. énekeltek és táncoltak igen bájosan, Weisz I. az erdei tündérkirálynő szerepében volt bájos jelenség, a madarász szerepében Bárány Gy. mozgott igen ügyesen, Elek L. a mesék meglevenedett ólomkatonájában volt herceg jelenség. Tanster Hildával való ügyes táncát meg is ismételték. Szép és elegáns mozdulatai voltak Zsotérnek, aki a tündérkirálynő szerepét táncolta. Várady L. a törpekirály, Kaufmann P. a törpekirálynő szerepében volt ügyes. Nagy tapsot kaptak Degrell I., Banschák M., Raubinger M. és Somogyi I., akik a kis tündérek, László A., Held F., Reichl I. és Wirth K., akik a bőregerek szerepében mutattak be dekoratív, szép táncot. A törpék szinompás kosztümjében felvonuló Schneider I., Keller K., Tunner I., Balla L., Csath E., Oszvald B., Mara Jenő, Schemmel R., Grund I., Petrass D., Kleits M., Fühl N., Daun Gyula, Brlovakovich P., Bäuerle O., Schager E., Kálly Z., Rigler R., Szarka B. és Degrell M. arattak nagy tapsot.

A Charbonnière et Meuniere című komikus énekes jelenetben nagyon tetszettek Biró I. és Machner M.

Fränlein Hühnerbein und die Bakfische című vígjátékban May E., Weisz I., Bernhard V., Holzinger B., Theisz M., Machmer M., Reichl

I., Hild R., Thalheimer, Krikl, Sztojanov, Szentes E., Schlarb E., Pillis S., Herrman M., Nadich E., Biró I., Krizsanov I. és Rác Katus arattak nagy sikert.

A csodakúra című énekes-táncos mesebohóság egyes szereplői egész színészi kézséget árultak el. Igy Marek Eszter a beteg herceg megjelenítésében olyan realizmussal játszott, hogy ez már művészet. Beno Lusy az udvari bolond szerepében volt nagyon jó, Stein Ibolyka a juhász, Karács Nelli a csillagász, Aszlányi Böske az orvos, László Aranka a főkönyvtáros szerepében arattak jól megérdemelt tapsokat. Daun Ili és Didi, Daunné Kenesse Huida által betanított táncot jártak el nagy ügyességgel, úgy hogy meg kellett ismételnök. Jók voltak még kisebb szerepeikben: Grób, Szánthó, Horváth, Kollarich, Hollstein, Reichl, Treuer, Landgraf, Tyószity, Ádám Teri, Daun Mariska, Ivánica, Sípos M., Molnár I., Benó I., Tebesz R., Sólyom I., Herrman I., Schossberger M., Járossy K., Mattern I., Nikolity Maca, Ripp R., Machalek M. és Wasserbauer.

A szépen sikerült ünnepség, amelynek jövedelmét az árvaház céljaira fordítják, mint már sokszor, újra tanbizonyosságát adta annak, hogy a Messinger-intézet ideálisan és becsületesen teljesíti kulturális kötelességeit és hogy nagy hiánya lesz pedagógiai életünknek, ha ez az intézet végleg bezárja kapuit.

Macsek Vlako megbetegedett.

Zágreb, jun. 22.

Macsek Vlako dr. horvát parasztpárti országgyűlési képviselő, aki már hosszabb ideje rendőrségi őrizet alatt van, a napokban megbetegedett. Állapota annyira rosszabbodott, hogy orvost kért. A rendőrség dr. Farkas Mirkó orvost küldte ki az internált megvizsgálására, aki májmebetegedést állapított meg. Amennyiben állapota nem fog javulni, szanatóriumba utalják.

Csütörtökön fizetik a hetibéres munkásokat.

Beeskerek, jun. 22.

A beeskereki munkásszaktanács nemrégiben beadványt intézett a bányászati kereskedelmi és iparkamarához, amelyben a hetibéres munkások fizetésénél új rendszer bevezetését kérte. A munkásszaktanács kívánsága az volt, hogy a munkásokat ne szombati, hanem csütörtöki napon fizessék ki.

A kamara a beadványról értesítette a beeskereki gyárakat és ipartelepeket és a maga részéről is javasolta az új rendszer életbeléptetését. Tegnap kapta meg a kamara az értesítéseket, melyben a gyárak és ipartelepek vezetői közlik, hogy a kérelemnek eleget tesznek és hogy máris csütörtöki napon fizetik ki a hetibéres munkások javadalmazását.

Egyidejűleg bevezették a gyárak a borítékrendszer szerinti fizetést és a borítékon egyúttal jelzik, hogy mennyit vontak le az illetőnek a fizikai munkások adója fejében.

**Minden éves előfizető ingyen megkapja a KONTINENTÁL
biztosító-társulat 50.000 dináros tüzbiztosítási kötvényét.**

HIREK

— jun. 22.

Házasság. Merschorf Gizi és Hegyi István f. hó 20-án házasságot kötöttek.

Valtozások a jegyzői karban. Müller Ottó katarinováci községi jegyzőt nyugdíjazta a belügyminisztérium és helyébe Vujity M. Milán eddigi katarinováci segédjegyzőt nevezte ki. Erdelyán Alekszander uzdini jegyzőt áthelyezte Bótosra és az uzdini jegyzői állást Kargapity Luja jelenlegi bácskapalánkai szolgabíróval töltötte be.

A napokban kezdi meg tevékenységét az új lakásbíróóság. A múlt héten kinevezett lakásbíróóság, pénzügyi jelentésünk szerint, szombat délutánra hívta össze első ülését, amelynek napirendjén a munkaprogram megállapítása szerepelt. Az alakuló ülés szombat délutánra maradt és megtartását későbbre kellett halasztani. A lakásbíróóság bírói tagjai ugyanis csak akkor tölthetnek be eredeti hivatásukon kívül más tiszteket, ha arra a semmitől elengedélyt kaptak. Az érdekelt bírók az engedélyért táviratilag fordultak a noviszádi semmitől elengedélyhez, amelynek jóváhagyása rövid időn belül be is fog futni. Addigra azonban halasztást szenved a munka megkezdése. A lakásbíróóság levéltárát különben ma délelőtt vette át Tyószity Nebojsza főszolgabíró, a lakásbíróóság elnöke.

Fegyelmi vizsgálat egy becskerek-i iskolában. Értesítésünk szerint a becskerek-i kereskedelmi iskolában fegyelmi vizsgálat készül, amelyet a közoktatásügyi minisztérium egy kiküldött fog a közeli napokban megejteni. A vizsgálatra állítólag az iskolátatott okot, hogy két érettségizett diák panaszt emelt az egyik tanár ellen az érettségi vizsgálatból kifolyólag és a feljelentés helytálló voltát akarja megállapítani a felsőbb iskolaügyi hatóság.

Az adóstatárium című minapi cikkünkben, amelyben a kereskedők gyűléséről számoltunk be, hiba csuszott be. A vasárnapi üzletzárás érdekében nem Terzin Zsivko, hanem Terzin Zsivojn tett előterjesztést.

Köszönet. Dr. Alkalay Izsák országos főrabbi látogatása alkalmából az izr. hitközség előljárósa szíves kötelességet teljesít, midőn ez uton is hálás köszönetet mond mindazon hatóságoknak, intézményeknek, hölgyeknek és uraknak, akik előzékenységeikkel, fáradozásaikkal, munkájukkal versenyt járultak ahhoz, hogy az országos főrabbi fogadtatása az ő királyi kiüntetéséhez méltó volt. Így köszönetét fejezi ki az előljáróság azon uraknak, akik autóikat, kocsijaikat a hitközség rendelkezésére bocsátották, azon uraknak, akik a menetet rendezték, akik a templomban a diszitói és rendezői tiszteket ellátták, a templomi kibővített énekkarnak, mely művésziességgel oldotta meg feladatát, a hatóságoknak, a testületeknek, amelyek a legfényesebben igazolták a polgári egyetértést, a társasvacsora szónokainak, akik a testvéri szeretet nevében meghatározó mó-

Küldöttség megy a pénzügyminiszterhez az adóstatárium miatt.

Becskekerek, jun. 22.

A sérelmes adókievetés miatti gyűlések egymást érik. A becskerek-i kereskedők és gyáriparosok grémiuma elhatározta, hogy az adókievetésnél ért sérelmekről és az adófizetés körüli kívánalmairól kimerítő memorandumot készítenek, amelyet

szerdán reggel küldöttség fog levinni Beogradba a pénzügyminiszterhez.

Ebben az ügyben ma este fél 9 órakor a kereskedők és gyáriparosok grémiuma ülést fog tartani a Lloydban, amely megbeszélésre minden adózót szívesen látnak.

don esetelték városunk minden rendű és rangu polgárának nemes gondolkodásmódját, végre mindazoknak a tényezőknek egyenként és külön-külön, amelyek közvetve, vagy közvetlenül hozzájárultak a nagy ünnep szép lefolyásához.

Luci Dorian az Orientben.

Főtárgyalás a becskerek-i törvényszéken. A becskerek-i törvényszék bünető tanácsa ma délelőtt Szekulity Milorád kumáni földműves bűnügyét tárgyalta. Szekulityot súlyos testi sértéssel vádolta az ügyész, mert a múlt év őszén súlyosan megverte Szekulity Pál nevű öccsét, aki rövidesen az eset után meghalt. Mivel a tanukihallgatásokkal nem sikerült teljesen tisztázni az ügyet, újabb tanuk beidézését rendelte el a bíróság.

Baleset a becskerek-i vasútállomáson. Szombat délután könnyen végzetessé válható baleset történt a Becskekerek-Bégapart vasúti állomáson. Polyák György 23 éves vasúti alkalmazott egy tehervonat kocsijait plombálta, amikor a mozdony tolatni kezdett. A vagon teljes erővel meglökte, úgy hogy a kocsi alá került. Szerencsére nem vesztette el lélekjeleulétét és a vagonba kapaszkodva igyekezett a kerek alól kiszabadítani magát. Ez csak részben sikerült, mert cipője megakadt és az egyik kerék alá került, amely lábfejét súlyosan összezúzta. A szerencsétlenül járt fiatalembert a kórházba szállították.

Luci Dorian az Orientben.

A tanítóegyesület közgyűlése. Az Országos Tanítóegyesület veliki-becskekerek-i és novibecseji járási körre, mint már jeleztük, szombaton délelőtt 9 órakor tartotta rendes tavaszi közgyűlést Becskekereken a központi állami elemi iskola épületében Szivrotanovity Dragomir, ipariskolai tanfelügyelő elnöke alatt, amelyen 200 tag vett részt. A közgyűlés legfontosabb tárgyai voltak: Az alapszabályok módosítása, előadó Prica Milán járási tanfelügyelő. A tanítói konviktus szervezeti szabályzata, előadó: Drndarszki M. veliki-becskekerek-i tanító. Egy kiküldött didaktikai bizottság jelentése dr. Bogojevity tanárnak új szerkezetű számológépéről, előadó: Prica Milán járási tanfelügyelő. Az Országos Tanítóegyesület évi közgyűlésének előkészítése, delegátusok választása, az egyesület és a konviktusi felügyelő-bizottság választása. A konviktus vezetésével az egyesület ismét Perity Laza tanítót bizta meg, aki azt eddig is vezette.

A fizikai munkások tiltakoznak a két százalékos adó miatt.

Becskekerek, jun. 22.

A becskerek-i munkásszakatanács és a szocialista-párt tegnap tartotta meg a múlt vasárnapról elmaradt tiltakozó gyűlést, a fizikai munkások két százalékos adó megterhelése miatt. A népgyűlést délelőtt tíz órára hívta össze a Zsitni (Gabona) térre, ahol a bemondott időre nagy számban gyűlt össze a munkásság.

A népgyűlés megnyitása után közfelkiáltással elnököt és jegyzőkönyvvezetőt választottak. A választás Szimity Damjánra és Zsivanovity Gavrára esett, akik a tisztségeket el is fogadták és elfoglalták helyüket.

Az első szónok Kotur Szima, a vajdasági munkáskamara elnöke volt, aki közel egy óras beszédben ismertette a munkásokra és a munkaadókra egyaránt sérelmes, de — szerinte — az államra is káros két százalékos adót, amelyet a tizenkettedekben foglalt rendelkezéssel bevezettek.

Wirsching János becskerek-i munkás beszélt utána magyarul és a munkásság újabb megterhelésének módozatait és következményeit ismertette.

A beszédek elhangzása után határozati javaslatot fogadott el a gyűlés, amelyben arra kéri a kormányt, hogy szüntesse be a munkabérekre kivetett két százalékos adót.

hogy állapítsasson meg egy létminimumot, amely minden adótól mentes legyen és ennek meghatározásánál egy öt tagú család életszükségletét vegye alapul,

hogy fokozatosan megszüntesse azokat a közvetett adókat, amelyek az élelmicikkek drágulását idézik elő és végül, hogy

bevezesse a progresszív adót a vagyona és a jövedelemre, amellyel lehetővé tenné, hogy minden polgár anyagi képességei szerint vegyen részt a közterhek viselésében.

A határozatot Szimity Damján elnök és Zsivanovity Gavra jegyzőkönyvvezető a délelőtti folyamán aláírta és a gyűlés felhatalmazása alapján még tegnap felterjesztette a pénzügyminisztériumnak.

Vasuti kedvezmény, melyet a bányászok nem élvezhetnek. Tudvalevő, hogy a csóka-szentai hidon áthaladó vagonok összsúlya nem lehet huszonháromezer tonnánál több. A magyar államvasutak a tizenöt tonnás önsúlyú vasúti kocsikban szállított küldemények fuvardíjánál harminc százalékos engedményt engedélyez, amit az SHS államvasutak is bevezetni kívánnak. Érthető, hogy a kereskedőknek ennek alapján a tizenöt tonnás vasúti kocsikat fogják használni, a bányászok azonban nem tudják a kedvezményt igénybe venni, mert a Tisza-hidon áthaladó vagonok bruttó súlya csak huszonnégy tonna lehet, amelyből maga a kocsi tizenöt tonnát von le. Ez ügyben a Kikindai Gőzmalom r.-t. beadványt fordult a szuboticeai vasutigazgatósághoz, melyben kéri, hogy a csóka-szentai hidon engedélyezze a huszonhattonnás vagonok áthaladását is. A kikindai Gőzmalom r.-t. kérelmét közölte a bányász kereskedelmi és iparkamarával is, amelynek közbenjárását kérte.

Luci Dorian az Orientben.

Fonott női bolgár szandálok fehér, szürke, drapp, kék, tustenkamen, zöld, piros és barna színben, magas sarokkal, valamint férfi- és gyermekszandálok, mélyen leszállított árban Vilim Herzfeld fő-utcai Turul áruházban. Fürdőcipők színes gumiból és klottblól.

Nyáron nem viselünk bársonycipőt, hanem mindenki klottecipőt vesz, mert a klottecipő könnyű, kényelmes és kellemes viselet, amelyet elegáns, BATA-nál ilyen kivágot, spanglis, divatos klottecipőt 119— dinárért kaphat amíg a készlet tart. Siessen bevásárolni!

Luci Dorian az Orientben.

Garantált 730-as 1235
VACUUM BENZIN
kapható
a Vacuum Oil Co d. d. raktárában
ÖZV GUTTMANN JAKABNÉ és FIAI cégnél.

Egy hentesüzletberendezés
eladó. 1271
Megtekinthető:
Kolozsváryné, Vásártér 7.

Sport

Obility—BSK 1:0 (1:0). Biró Brkity. Az Obility lelkes játékkal megérdemelten győzött neves ellenfele ellen. A győztes csapatban viszont láttuk Vitaseket. Az Obility-nál a védelem volt kitünő. A vendégsapatnál a csatársor balszárnya. A közönség egy része nagyon sportszerűtlenül viselkedett.

Obility ifj.—Schwäbische B. 4:0. Szlávija—PSK 1:0 (1:0). Biró Podgradzki. Gyenge, nivótlan mérkőzés.

Koszovo—Szlávija 2:2 (1:1). Hazena-mérkőzés.

Butorát, ruháját, fehérneműjét 50.000 dinárra biztosítja, ha előfizet egy évre a „TORONTIÁG”-ra.

Orient BioskopHétfőn, június 22-én 7 és 9 órákor
Kedden, június 23-án 7 és 9 órákorJegyek elővételben kizárólag a
mozi pénztáránál kaphatók.
Pénztárnyitás: d. e. 10—11/12-ig, d. u.
4—5-ig. Vasár- és ünnepnapokon
d. e. 10—11 óráig, d. u. 2 órákor.

Előadások minden nap!

A lélek órása.Gyönyörű filmdráma LUCY DORAIN-el
a főszerepben.

Jön! „RIN-TIN-TIN”. Jön!

Szombati tudósításunkból, melyet
az Obility tisztikaráról hoztunk, ki-
maradt a főtitkár, Konstantinovity
Dimitrije neve.

Darmstadt Sportverein - FTC 4:1.

Eberfeld. Szlovákia—MTK 2:1.

Beograd. Jugoszlávia—Oszijek 3:2

Az új adóreform.

X.

A jövedelemadó kulcsa.Jövedelemadó fejében fizetendő:
5000 dinárig terjedő tiszta jöve-
delem után évenként 3 százalék.5000 dinártól minden megkezdett
1000 dinár után fél ezrelék, egészen
15.000 dinárig, ahol az adó 3,5 szá-
zalék.15.000 dinártól minden megkezdett
1500 dinár után fél ezrelék,
egészen 30.000 dinárig, ahol az adó
4 százalék.30.000 dinártól minden megkezdett
2000 dinár után fél ezrelék,
egészen 50.000 dinárig, ahol az adó
5 százalék50.000 dinártól minden megkezdett
2500 dinár után fél ezrelék,
egészen 100.000 ezer dinárig, ahol
az adó 6 százalék.100.000 dinártól, minden megkezdett
5000 dinár után fél ezrelék, egé-
szen 250.000 dinárig, ahol az adó
7,5 százalék.250.000 dinártól minden megkezdett
10.000 dinár után 1 ezrelék,
egészen 500.000 dinárig, ahol az adó
10 százalék.500.000 dinártól minden megkezdett
20.000 dinár után 1 ezrelék,
egészen 2 millióig, ahol az adó 17,5
százalék.2.000.000 dinártól minden megkezdett
4000 dinár után 1 ezrelék,
egészen 3 millióig, ahol az adó 20
százalék, amely utóbbi adókulcs vál-
tozatlanul alkalmazandó minden 3
milliónál nagyobb adóalapnál.Az adóalap kiszámításánál 50 diná-
ron alóli összegek elejtendőek, az
50 dináron felüliek pedig a követ-
kező 100 dinárra kikerekítendőek.Ha az adóköteles fél 2—3 család-
taggal rendelkezik, akiknek eltartá-
sáról ő tartozik gondoskodni, akkor,
amennyiben az évi jövedelme nem
haladja meg a 36.000 dinárt, egy fok-
kal kisebb és a kinek háromnál több
családtagról kell gondoskodnia, két
fokkal kisebb adókulcs szerint adó-
zik annál az adókulcsnál, amelyet
különben összjövedelme után fizetni
tartoznék. Ezek volnának a jöve-
delmi adóra vonatkozó intézkedések.Mielőtt áttérnék ezen adónem kri-
tikájára, meg kell jegyezni, hogy
a hivatalos törvénytervezetben ennél
az adónál a 86. § ban két hiba
csuszott be és pedig, az egyik,
hogy a progresszív adókulcs nem
‰ (százalék), hanem ‰‰ (ezrelék)
szerint emelkedik és hogy, ha a
30.000 dinártól kezdődő jövedelmek-
nél minden megkezdett 2000 dinár-
tól fél ezreléket tesz ki az emelke-
dés, akkor az 50.000 dináros vég-
határnál az adókulcs nem 5 száza-
lék, hanem csak 4 1/2 százalék.Máskülönbén a jövedelemadóra
vonatkozó intézkedések is az 1909.
évi X. és az 1912. évi LIII. és 1916.
évi XXVI. t. c. és a 127 000/916. P.m. utasításra támaszkodnak némi
módosításokkal és bővítésekkel.Általánosságban magas itt az adó-
kulcs, ha figyelembe vesszük, hogy
ugyanazon jövedelmek, már a saját
adójukkal és ezek alapján kivetett
pótadókkal is alaposan meg vannak
terhelve.Lehetetlen összegben van a lét-
minimum évi 3600 dinárral meg-
állapítva, miután ma ilyen alacsony
jövedelmet senki sem élvez, az inas
és aprécseléd is többet kap, így
tehát az a létminimum, ha a kivető-
közegek alapos munkát végeznek,
csak a papíron van meg, mert ilyen
adókötelesek nem léteznek.Miután a kivetést az adókövető-
bizottságok eszközlik, minden az ő
becslésüktől függ, sőt ha már végig
becsültek minden jövedelmet és ugy-
találják, hogy a fél életviszonyait
tekintve, nem lehet elég ez a jöve-
delem, felbecsülhetnek „egyéb jöve-
delem” címen még akár milyen
összeget is, el lehet képzelni, hogy
milyen alapos munkát fognak vé-
gezni.A szolgálati járandóságok csakis
jövedelmi adó alá esvén, miután csak
az állami alkalmazottak lakpénzei,
drágasági pótlékai és terhes járan-
dóságai vannak a jövedelemadó alól
felmentve, a törvényhatósági, községi
és összes magántisztviselők a fizetésen
kívül a lakpénzek, drágasági pótlé-
kok és terhes járandóságok után is
tartoznak majd jövedelmi adót fizetni,
ugy hogy tekintve, hogy még a leg-
kisebb tisztviselők is legalább havi
2000 dinárt kapnak összjövedelem
fejében, még a legkisebb rangú tiszt-
viselő is ellehet készülvén évi 1200
dinár jövedelmi adó fizetésére.Es miután ezen adót a házi-cselé-
dek, állandó munkások is tartoznak
fizetni, például egy évi 8000 dinár
bérrel rendelkező szakácsné hozzá-
ütve béréhez a természetben élve-
zett ellátás évi legalább is 12.000
dinárra rugó összegét, a 20.000 dinár
összjövedelme után évi 7—800
dinár adót fog fizetni, ami termé-
szetesen a cselédbér és munkásbér
emelkedését fogja maga után vonni.
Még inkább neveli az adóterhes vol-
tát, a progresszivitás, amely a közép-
osztályt és a tisztviselői kart sújtja
legjobban.A törvénytervezet az a könnyítése,
hogy a 36.000 dinárnál kisebb jöve-
delemmel rendelkező adóköteles fél,
ha 2—3 családtag eltartásáról kell
gondoskodnia, 1 fokkal, és ha ennél
több családtag eltartásáról kell gon-
doskodnia, 2 fokkal kisebb adót tar-
tozik fizetni, éppen a legkisebb fize-
téssel rendelkező nem állami tiszt-
viselőnek nem jelent semmi könnyi-
tése, mert hiszen a családtagok
száma után kapja a drágasági pótlé-
kokat és így mégis többet kell
majd fizetnie, hasonrangú nőtlen
vagy csak 1 családtaggal rendelkező
tisztviselő társánál.Jövedelmi adó, amelynek legalább
15—20.000 dináros adómentes lét-
minimuma nincs, amely a drágasági
pótlékot stb. adó alól nem mentesi,
tehát nem védi a tisztviselői
kart és a középosztályt, pláne, ha
nem áll magában, hanem appendixe
más adóknak —, oly nagy téher,
amely alatt az adózó leroskad.

n. t.

Ovr. broj 14/1925.

1273

Dražbeni oglas.Potpisani sudski izvršitelj u smislu
§. 102 zak. čl. LX. iz 1881. god.
objavljuje, da će se na javnoj dražbi
usled odluke kr. sreskog suda Jaša
Tomić br. Gn 163/1925. u korist
ovrhovoditelja Vel. Bečkerečka Pučka
Banka iz Vel. Bečkereka, zastupanog
po advokatu dr. Isa Župunski stan-
ovniku iz Vel. Bečkereka protiv
ovršenika stanovnika iz Srp. Itebeja
prodati sledeće pokretnine: trgo-
vačka štelaža, sanduk i trgovačka
roba, koje su zaplenjene putem
obavljene namirne ovrhe za svotu
od 3708 Din 75 para i pp. dana
5. februara 1925. god. i procenjene
sa 3855 dinara.Na osnovu odluke kr. sreskog suda
u Jaša Tomić br. 163/1925. ističe
se za izvršenje ove dražbe rok na
dan 26. juna 1925. god pre podne
u 11 sati kod Srpsko Itebejska op-
štinske kuće ovršenika za dražbenu
glavnicu od 3708 Din 75 para i 5‰
kamate računajući od 29. aprila
1924. g. za dosadašnje sudske troš-
kove od 726 Din, te se pozivaju svi
oni, koji su gorenavedene pokretnine
voljni kupiti, da pristupe dražbi. Na
prinudji da se spomenute pokretnine
prodati u smislu §§ 107., 108. zak.
čl. LX iz 1881. god. uz plaćanje u
gotovom novcu onim, koji najviše
ponude, a u slučaju potrebe i ispod
procene.

U Jaša Tomić, 2. juna 1925. god.

Margan s. r., sudski izvršitelj.

Reklámfilmkésztünk gyáraról, üzletéről a legelőnyösebb feltételek
mellett. — Felvilágosítást nyújt: „Reklámfilm” vezetősége
a „Globus” villamosági vállalat üzletében (Alekszandrova
utca 31) d. e. 10—12-ig. 1180**Ne üvegeztesse épületét**foltos, hólyagos, selejtes üveganyaggal,
vegyen prima minőségű**Ultea táblaüveget,**ornamens és szalagüve-
get, melyek diszei a háznak.

Minden mennyiségben a legolcsóbb áron kapható

Ivanitzia Ferdinánd Károlynál

VELIKIBESKEREK, Alekszandrova (Fő) utca.

Képervezés finom és szolid kivitelben, olcsó áron.
Kipróbált cseh befőttes és lekvaros üvegek.**Cséplőgépeink**

üzemképes állapotban eladóik. 1255

Özv. Guttman Jakabné és Fiai
VelikibescskerekEgy jó állapotban levő
teherautó is eladó.**Cosulich Gine**

hajóival Splitből indulhat

Délamerikába.Vezérképviselő SHS. részére J. B. Oraskovity,
Zagreb. 1089

Velikibescskereki fiók: Kralja Petra trg 4.